## 信息技术发挥小学数学课堂魅力

【摘要】: 互联网时代中,信息技术与数字技术快速发展,课件不再是一种传统单一的教学案例和图文内容。通过信息技术教师可以更好的实现课堂上的互动教学,更方便快捷的完成教学设计中的教学活动。它可以创造一个熟悉的生活情境,让学生可以更好的体会数学和生活的联系。信息技术游戏部分让学生在玩游戏的过程中,逐步运用今日学习的知识。

【关键词】希沃易+; 信息技术; 小学数学

## 一、引言

随着信息技术的发展,人类对信息技术的运用逐步涉及生活中的方方面面。 无论是食品、卫生还是建筑、国防,信息技术在各个领域大放异彩。而教育作为 国家的基础,也逐步引入了信息技术。

教育信息化有两层含义:一是把提高信息素养纳入教育目标,培养适应信息 社会的人才;二是把信息技术手段有效应用于教学管理与科研,注重教育信息资 源的开发和利用。

教育信息化是一个循序渐进,不断发展的过程。首先教育信息化建设要统一规划、统一组织,以克服教育信息化建设中的盲目性,规划和组织的主体应是国家及教育主管部门;二是明确了教育信息化的最终目的一实现教育现代化;三是界定了教育信息化的范围——教育系统的各个领域;四是突出了现代信息技术在教育信息化过程中的作用——原始动力和直接目的。

21世纪初,我国启动了基础教育课程改革,但我国过去的教育都是一种面向结果的教育,这种教育缺少学生的感悟<sup>11</sup>。而学习恰恰是最需要悟性的,好的教学应该帮助学生感受知识从无到有的过程,体悟知识背后的逻辑和内涵。过去我们的教学很少给学生一种"体悟"的过程,随着信息技术的融合,教师可以运用更多的手段给学生创设一个情境让学生"体悟"。

# 二、在实践中不断发展

小学数学概念作为数学知识的基础,具有高度的抽象性和概括性与严密的逻辑性,这对小学阶段的以形象思维为主的学生来说,无疑是很难以掌握的知识。对于抽象的概念,教师需要化抽象为具体<sup>[2]</sup>。

小学数学三年级上第二单元《千克和克》就是概念课,它的学习目标包含: 在熟悉的生活情境中,感受并认识质量单位千克和克,通过观察、操作、推算, 初步建立千克和克的质量观念<sup>[3]</sup>,在建立质量观念的基础上,培养学生估量物品 质量的意识,所以课本设计了许多动手操作的教学环节,例如:称一称书包的重



称一称你的书包,看看大约重多少千克。你能在书包里拿 出或放进一些物品,使称出的结果大约是2千克吗?



量、称一称文具盒的重量、称一称数学书的重量等。

#### 图 1

有些学生在学习数学的过程中,感觉数学特别的枯燥乏味,面对实际问题无 从下手,这是因为学生在学习的时候,都是把知识"放在"书本上,并没有投放 到生活中去。

课本设计的这些环节指在创造一个熟悉的生活情境,除了可以让学生对数学 更感兴趣之外,还可以让学生可以更好的体会到生活中物品的质量,进一步感受 数学和生活的联系,这样学生脑中关于"千克和克"的概念才会更加立体、深刻。 将数学与生活联系在一起不仅能让学生学得更好,还能增加学生的学习兴趣让学 生更轻松高效的学习数学,也能让学生更轻松的解决难题。在课堂上以活动的形 式,让学生感受1千克的东西,会使学生更高效的学习。

然而在实际的课堂中,老师无法给每一位学生准备一个台秤,只能用一个台 秤在讲台上演示。这时候,前排的同学或许伸伸脑袋可以看见台秤的数字,但后 排同学是看不见的。即使把台秤架高,台秤的数字也小的难以看见。

过去的老师们可能会采用学生轮流上讲台看,或者尽量安排学生往前站等方式确保每个学生都在课堂上可以参与到活动中来。但这样的方法无法让所有同学长时间保持学习热情,甚至有可能打乱课堂节奏,而老师也需要用更多的时间维持课堂秩序。

通过"希沃易+"教师只需要简单的操作,就可以通过手机将台秤的画面展示到希沃易+上。与过去的投屏不同,它打破了空间的桎梏,不再局限于投影台上展示,它可以是手机镜头里拍到的任何画面。这个功能的出现让学生坐在座位上的同时又感受到了活动的乐趣,对于"千克和克"在实际事物上的体现有了更深刻的感悟。教师不用费心维持秩序,只需要明确清晰的展示活动过程,就可以将设计理念传递给每一位学生。

教育信息化是一个循序渐进、不断发展的过程。各种各样的 APP 不断出现,它们一个比一个功能强大。毕竟教育信息化是离不开具体实践的,他依托教育思想和现代教育理论的指导,其应用过程本身并不是现代信息技术与教育二者的简单相加,而是现代信息技术与教育的整合。

## 三、在游戏中快乐学习

新知教授完毕后,检验学习成果也是一大难题,数学作业是数学课程的重要组成部分,是实现课程目标的重要因素之一,是衔接课程实施与课程评价的中间环节,也是绝大多数的教师与学生每天都需接触的内容<sup>[4]</sup>。它不仅是帮助学生巩固拓展知识,培养和提高能力,养成良好学习习惯的主要途径,也是教师通过作业情况发现问题、解决问题以便及时调整教学的一条重要反馈渠道,在这个过程中最重要的就是快速和高效。

高效意味着当堂检验,在课堂最后的几分钟时间里,把普遍存在的问题重新细致的再讲一遍。但传统的教育模式中,教师都是依靠着课后作业的批改去感受学生这节课的学习效果。这种教育模式现在已经没办法满足本节课的问题本节课解决的新时代需求。

生动意味着积极地引导学生对本节课自己学习的内容进行自测。传统课堂中的习题模式非常的枯燥乏味,学生在利用自己学习的知识时无法发挥主观能动性。面对学生做题、老师核对、学生订正的一般流程,学生对待习题有可能会产生消极的抵抗情绪,正确率无法得到很好地保证。教师面对学生不认真的作业,也无法从中获得学生在这节课上学习的成果。

近年来,将游戏与学习相融合的游戏导入逐渐受到关注。希沃白板的交互功能可以为游戏提供一定的支撑,教师准备好本节课的相关题目,结合希沃白板的游戏功能,教师可以高效生动的检验学习成果<sup>[5]</sup>。

小学数学三年级上第二单元《千克和克》在实际上课时,设计了一个这样的小游戏。



图 2

采用比拼的形式,结合游戏让学生有意识的回顾本节课学习的内容。为了赢得游戏的胜利,学生会发挥自己的主观能动性有意识的回忆,在这个过程中,会加深学生对本节课知识的印象。

### 四、结语

教育信息化的本质就是实现"教育信息与知识的共享"和"学校教育信息化"的本质是运用现代信息技术和现代教育理论把学校建设成一种充满信息、方便学习者获取信息和培养创新人才的环境等观点。

信息时代的今天,数学教学改革的主要目标之一就是运用现代信息技术融合课堂教学,改变传统的教学机构,体现学生的自主学习。在教育信息化的大背景下,我国中小学都逐渐都配备了交互式电子白板,运用各种白板软件配合交互式电子白板进行教学已是我国教学的新趋势,其中希沃白板就是较为突出的软件之一。学习如何更好地使用"希沃易+",势必成为教师研究的一大方向。

综上所述,利用信息技术开战教育活动是未来教育的趋势,希沃白板是智慧的授课工具。这种教育方式具有很大的开发潜力,教师应该更积极主动的常识新平台新模式、新技术、新平台,从而活跃课堂,提高教学质量。

[1] 祝元志,牟艳娜.深度融合信息技术,提升小学数学教学魅力[J].小学数学教与 学,2020(2):7-9.

<sup>[2]</sup> 郑智玲.巧用希沃白板,助力低年级课堂的"趣"[J].教育观察,2020(4):112-113.

<sup>[3]</sup> 王林,陈春圣.千克和克[M].小学数学备课手册,2015(7):67-72.

<sup>[4]</sup> 黑艳华.让生活实际和小学数学有机结合在一起[J].创新教育,2020:53.

<sup>[5]</sup> 张瑞杰.小学数学高效课堂的构建策略[J].科学导报,2021(B03):1.